
f 

Anul IV AKAD JOl 1QJ22 ЕЧЕШТТАВІЕ, 1900 N p . 2 7 
ţ BEDACŢIA 
? Ind, strada Aulich Nr. 1 
í ABONAMENTUL 
í Futrn Austro-Ungaria : 
Ipennán20cor. pe 1/» 

ы 10 cor.; рѳ ЧІ de an 
5 cor.; рѳ 1 lună 2 cor. 
K-ril de Duminecii рѳ an 

— 4 coroane. — 
Pentru Ношапіа şi 
străinătate pe an : 

40 franci. 
Manuscripte nu s e n a p o i a z ă 

Mesura dreaptă. 
In avêntul uneï discuţiunî bine 

poraile, dar' reu conduse, s'a aruncat 
I în publicitate vorba, ca noue Ro-
Í шашіог ardeleni, care am trecut în 
Utomânia, nu ni-se cuvine să luăm 
Sparte la vieaţa politica nici împreuna 
t cu fraţii noştri din România, în 
I mijlocul cărora suntem venetici, nici 
ï împreuna tu fraţii noştri din Ardeal, 

pe cari 'і-аш părăsit în cele mal 
> grele timpuri. 

Eu nu iau parte nici cu unii, 
nid cu alţii; mie dar' nu 'mi-se 

: edresaazä vorba aceasta : tocmai de 
[ aceea însă sunt între cel mal de 
aproape cbiemaţl a scoate la iveală 
falsitatea celor ce au aruncat vorba 

\ aceasta în publicitate. 
Statul român, aşa cum el a fost 

ï conceput de cel ce l'au întemeiat şi 
eum el există azi, e centrul vieţii 

! naţionale române : aici rösare soarele 
pentru toţi Românii; aici sunt toţi 
f Românii şi cu gândul, şi cu inima 
In fiecare clipă de preocupare poli
tica. Ear' aceasta nu pentru că e 
.tromân" acest stat, ci pentru-câ el, 
aşa cum există, e o creaţiune a 
tuturor Românilor, ear' nu a oame
nilor ce din întêmplare sunt adunaţi 
pe pamêntul cuprins între hotarele 
lui convenţionale. 

Cu mult mal înainte de a se fi 
statul acesta a existat în 

Românilor ca plan clar con-
şi în inimile lor ca dorinţă 

fierbinte şi mal multe ronduri de 
I oameni au lucrat cu zel şi cu căldură, 
icu hotărlre şi cu bună chibsuinţă, ca 
іва-'l facă aşa cum era croit In gândul 
; lor, ear' oamenii aceştia n'au fost 
'шші Munteni şi Moldoveni : s'au unit 

cel mal aleşi dintre Românii de 
pretutindeni, ca lucrând împreună, 
: Bile asigure aici, pe pamêntul acesta, 
tuturor Românilor deplina libertate 

desvoltare şi putinţa de a aduce 
[li desfăşurare virtuţile neamului ro-
Imânesc. Ori şi unde ar fi fost dar' 
R̂omânul aruncat de soarte, el vine, 
daca se simte jignit în desvoltarea 
iul, aici pe pamêntul acesta, unde e 
tot acasă la el şi poate să lucre în 
toata libertatea. 

De aceea Românul, ori şi unde 
fi'ar fi născut el şi ori şi unde 'şi-ar 
fl petrecând vieaţa, iubeşte România, 
e metôu preocupat de prosperarea 
el, ѳ dujman celor ce o duşmănesc 
ţi ѳ gata de a se jertfi la timpuri 
grele pentru ea. 

Aceasta o simte fiecare dintre 
: noi, o simt copiii noştri din ziua, în 
t care Încep să-' şl dee seumh despre 
I eele ce se petrec în sufletele lor şi 
l o ştiu foarte bine şi toţi ceï-сѳ trăiesc 
! ta atingere cu Românii : pe toţi Ro-
{mânii şi-'I face duşmani cel-ce jig
neşte statul român în desfăşurarea 

! lui; pe toţi Românii şi-'I face prie
teni cel-ce e binevoitor faţă cu statul 
român. 

De aceea e atât de preţioasă 
amicia statului român. 

Lucrurile aceste sunt atât de 
aderôrate, atât de ştiute şi atât de 
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fireşti, încât consituţiunea statului 
român nu consideră numai pe Mol
doveni şi pe Munteni, ci рѳ toţi Ro
mânii ca pămentenî, şi Românul, orî-
şi-unde ar fi fost născut el, nu are 
să ceară în România acordarea drep
turilor cetăţeneşti, căci le are în vir
tutea romanităţii lui, ci numai recu
noaşterea acestei calităţi. 

Aşa au înţeles organisatoril sta
tului român lucrurile, şi aşa le înţe
leg şi azi toţi Românii: se cuvine 
orî-şi-cărul Român să se intereseze 
de buna desfăşurare a statului român, 
să lucreze împreună cu alţi Români 
pentru binele României, să iubească 
pe cel-ce fac binele acesta şi să-'şl 
dee silinţa de a Impedeca în lucrarea 
lor pe cel-ce nu-'l fac ; poate Româ
nul, orl-şi-unde se afla el, să iee parte 
la preocupările politice ale României 
să susţie pe unii şi să combată pe 
alţii, şi poate cu atât mal vlrtos, când 
se află pe pamêntul României. 

Că nu poate, aceasta o «ic nu
mai cel-ce nu sunt Români şi nu con
sideră statul român ca centru al vie
ţii naţionale române, ci, vorba lui 
Bminescu, ca simplă expresiune geo
grafică, ca un fel de Americă. Aceştia, 
da ! — stăruie, ca Românul din Ar
deal să fie tratat şi el ca străin In 
România, să nu poată lua parte la 
vieaţa comună a României şi să fie 
dat la o parte chiar şi după ce 'i-s'a 
recunoscut calitatea de pământean. 
Românul însă, dac'o zice, e fals, cice 
ceea-ce nu simte şi nu gândeşte. 

Cu atât mal fals ѳ Românul, care 
zice că noi, care ni-am petrecut co
pilăria şi tinereţele şi cel mal frumoşi 
ani ăl bărbăţiei în Ardeal, care avem 
acolo mormintele părinţilor noştri, 
toate rudele şi toţi prietenii noştri 
din copilărie şi care suntem acolo 
şi cu gândul şi cu inima, nu mal avem 
dreptul de a lua parte la vieaţa co
mună a Ardelenilor. Dreptul acesta 
11 are ori-şi-care Român din România, 
căci soarta terii lui atârna delà soarta 
Românilor din Ardeal, îl avem deci 
noi îndoit, şi ca Ardeleni şi ca Ro
mâni din România. 

Că nu-'l mal am, aceasta numai 
Maghiarul poate s'o zică şi s'o do
rească în toată sinceritatea. 

Pentru noi Românii ѳ cu totul 
alta mesura dreaptă a cuviinţei. 

Când vorba e de interese par
ticulare ale României, trebue să pre
supunem, că cel ce s'au născut şi 
'şi-au petrecut toată viat» în Româ
nia sunt mal [competenţi decât noi, 
cel-ce am venit numai de curênd 
aici. Atunci dar când vederile noa
stre se deosibesc de ale lor, putem 
să ne dăm silinţa de a-'I îndupleca, 
dar avem să ne stăpânim şi să nu-'l 
împedecftm In lucrarea lor. 

Tot astfel trebue să presupunem 
că Ardelenii sunt mal competenţi, 
când e vorba de interese particulare 
ardeleneşti, şi oamenii politici din 
România n'au eă-'şl dea silinţa de-a 
Impedeca pe cel din Ardeal In lucra
rea lor, dacă aceasta nu se potri
veşte cu vederile lor. 

Aceasta Insă numai când vorba 
ѳ de interese particulare : atunci, 
când vorba e de interese naţionale, 

suntem una toţi Românii şi nu avem 
să facem nimic unii fără ca să fie 
luat mal nainte înţelegere cu ceilalţi. 

Aceasta a fost şi este ideia con-
ducötoare a tuturor oamenilor de 
вЬгЛ români, care, când vorba e de 
interese naţionale, nu au făcut ori 
nu fac nimic fără de a fi luat mal 
nainte înţelegere cu Ardeleni vred
nici de toată încrederea şi au stă
ruit ori stăruie, ca nici Ardelenii să 
nu facă nimic fără de-a fi luat mal 
nainte înţelegere cu denşil. 

Mijlocitorii fireşti al acestei în
ţelegeri au fost totdeauna, sunt azi 
şi vor fi şi în viitor tot Ardelenii 
trecuţi în România, care cunosc şi 
Ardealul şi România şi sunt cunos
cuţi atât In Ardeal, cât şi în Ro
mânia. 

Toate aceste sunt lucruri ade-
vërate, pe care le ştim cu toţii şi ѳ 
o lipsă de dignitate să le ascundem, 
când alţii le ştiu tot atât de bine 
ca şi noi. Nu numai e bine, că aşa 
este, dar ѳ o cestiune de pricepere 
politică să Il-o spunem şi altora, 
pentru-ca toţi să ştie ce pot să câş
tige şi ce să pearda prin noi. 

Zăpăceala, în care se află Ro
mânii ardeleni de câţ iva ani e con-
sequenţa abaterii delà această ideie 
conducötoare. 

Dându-'şl seamă despre impor
tanţa, pe care statul Român a câş
tigat-o prin posiţiunea Iul geografică, 
prin desfăşurarea lui internă şi prin 
legăturile lui în afară, oamenii de 
stat al monarchie! austro-ungare au 
ţinut să stabilească cele mal bune 
relaţiunl între monarchie şi România. 
Pe maghiari U jigneşte stabilirea 
acestor bune relaţiunl, care In anu
mite Impregiurî ar putè să le fie 
foarte supărătoare. P e când dar gu
vernul român şi cabinetul din Viena 
îşi dau silinţa de-a înlătura tot ceea-
ce ar putè să producă conflicte, gu
vernul ungar crează mereu conflcte 
şi aruncă din când în când câte un 
fitil între Românii ardeleni, pentru-ca 
nu cum-va să se potolească spiritele. 

Nu mal încape dar nici o îndo
ială, că luptele dintre Români şi Ma
ghiari pun mereu în joc siguranţa 
posiţiunil statului român în faţa ac
tualei sitaaţiunî europene şi că pen
tru guvernul român, ori şi care ar fi 
el, luptele acestea sunt un nesecat 
isvor de greutăţi. 

Ce au să facă Românii ardeleni 
când noi Ardelenii din România H-o 
spunem aceasta? 

Noi, care nu credem, că în ac
tualul stat ungar poate să fie resol-
vată cestiunea română şi astfel am 
căutat totdeauna legături cu adver
sarii de peste Leita al maghiarilor, 
am curmat lupta, care nu putea să 
fie decât supărătoare pentru susţii-
toril bunelor relaţiunl între Viena şi 
Bucureşti, şi nu le facem greutăţi 
celor ce cred încă în putinţa unei 
resolvărl prin buna învoială şi îşi 
dau silinţa de a l apropia pe Români 
de maghiari. Dorim din toată inima, 
ca el să reuşească şi am fi cel mal 
fericiţi în ziua, când ne-ar fi dat să 
mărturisim, că am greşit; faptele, care | 
se petrec însă, întăresc în noi tot 

mal mult convingerea, că prieteni 
sinceri n'âu să fie Românii şi Ma
ghiarii decât la vreme de mare nevoie 
pentru maghiari. — Aşteptăm dar, ca 
să sosească vremea aceasta, care-I 
va convinge şi pe alţii. 

Ce ^fac aceia dintre Ardeleni, 
care le fac greutăţi celor ce-şl dau 
silinţa de a i apropia pe Români de 
Maghiari? Care li-e rostul? — Pe 
cine servesc el? — Admit el ori nu, 
că e naţională cestiunea resolvăril 
conflictului dintre Români şi ma
ghiari ? 

Nu ştiu nici el. 
Nu şi-au dat nici odată osteneala 

de a se dumeri asupra trecutului 
neamului românesc şi asupra desfă
şurării vieţii .naţionale române şi 
astfel nu sunt în stare să judece şi 
să-şl dee seamă, că naţională nu 
poate să fie decât lucrarea, care e 
continuarea planurilor croite de den
şil. 

Numai asemenea oameni pot să 
arunce în public vorba, că noi, care-I 
cunoaştem atât de bine şi pe Ma
ghiari şi pe Ardeleni şi pe fraţii 
noştri din România şi ştim ce s'a 
făcut, ce se face şi ce mai române 
să se facă, nu mai putem să I adu
cem neamului nostru decât serviciul 
de a ne îngropa de vil. 

Trăim şi lucrăm pe tăcute mal 
mult decât cel ce fac gălăgie In вее. 

IO AN SLAVICI. 

Dl Partenie Cosma, cerêndu'i se opi
nia ta chestia reiolvăriî rentei, a trimis zia
relor conservatoare din Bucureşti o scri
soare, In care Intre altele, иісе : 

„Un lucru este Muşi care noue Româ
nilor ortodoxi din Ungaria nu ne poate con
veni, ?» acela este : depunerea capitalului 
bisericei Sf. Nicolae la casa centrală de 
Stat din Budapesta. Pentru că prin aceasta 
se T a t e m ă autonomia bisericei noastre ga
rantată prin Statutul nostru organic/ 

Ai aurit, d-le Dr. Raţiu ? 
• -

Când vor respunde ? Este o 
septemână ie când „ R o m â n i a J u n ă " 
a acuzat p° d-nii Raţiu şi Coroianu, că 
în eiarul lor publică articole t r imise şi 
plă t i t e din B u c u r e ş t i . 

Шсі pănl azi însă d-riî Raţiu şi 
Coroianu nu au rëspuns nimic la ace-
sfe abuzări. Ne pomenirăm numai că 
organul susamintiţilor domni declară 
pur şi simplu şi „pent'U to'deauna," că 
n'au preferinţă pentru nici un partid 
politic din România. 

Şi cred conducătorii ziarului si-
bian că scapă cu atâta! 

* 
Să se explice. Am arëtat eri că tu 

ceea ce priveşte graba şi gentileţa de a re
cunoaşte guvernului român actual morite pen
tru „splendida* resolvare a chestiei rentei, dl 
Raţiu s'a arătat mal catolic decât Papa. 

Să punem azi pe dl Dr. Raţiu faţă In 
faţă cu ce scrie corespondentul din Braşov 
al .Ramâniei June". 

Bată ce se scrie anume din Braşor : 
^Guvernul maghiar, pertractând aface

rea cu guvernul român şi eu melropolia din 



Sibiiu, stăruia ca capitalul corëspunzëtor ren
tei să fie administrat de o comisiune mixta 
în Budapesta, o comisiuue de 7 membri, 3 
numiţi de guvern şi 4 aleşi de biserica 
8-tului Nicolae . . . Metropolis ргітічѳ în 
cele din urma şi formula aceasta de rasol-
vare Atunci a urmat un straşnic protest din 
partea bisericii 8 tului Nicolae din Braşov, 
care a declarat, că Ia nici nn cas nu se 
învoieşle să-i administreze alţii averea şi 
că ea remâue pe calea procesuală." 

Dl Raţiu zicea însă in scrisoarea sa : 

„Мё mulţumeşte modul de resolvare 
a acestei grave şi importante chestii pen-
tru-ca ved acceptate toate cmdiţiunile stabi 
Ute din partea bisericii româna din Bra 
şov*. 

Din doue una : dl Raţiu oii nu ştio 
ce в'а petrecut în chestia rentei, ori a foit 
de rea credinţă. 
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Din Dietă. 
— Şedinţa de la 19 1. c. — 

Trei din „părinţii* patriei au vorbit 
în această şedinţă la desbaterea în genera! 
asupra budgetului minsteriulni de interne: 
Pulszky Guszti, Molnár János şi 8 ,áolovszky; 
va să zică doi diu tabëra guvorim'ui şi 
unul din paridul clerical-poporal. Toţi trei 
aceşti politician! au vorbit fără a polemist 
unul cu altul, dar n'au mişcat nici inimi, 
nici pietn din locul lor ; n'au produs în ca
meră nici un efect deosebit şi au foet as
cultaţi de colegi fără nici un interes. Ba 
rapoartele foilor patriotice spun, ca Pulszky 
li-a fost chiar spre greutate patrioţilor de
putaţi prin a sa oratorie, car Molnár prea 
'i-a plictisit prin ,merunţişurile* expuse şi 
că Smialovszky 'I-a făcut pe unii să pără
sească sala, deşi în partea primă a vorbirii 
sale s'a ocupat de-o chestie destul de no-
öilä in sine. de apërarea stării sanitare a 
copiilor, cari mor în chip înspăimântător şi 
caşurile de mortalitate Intre dînşil se spo
resc pe zi ce trece. 

Chestia naţionalităţilor în Dietă. 

— Şadinţa delà 20 l. c. — 

Nu maî încape îndoiala, patrio
ţii — vechî şi noï — s'au pus să ne 
„fericeasc\". Unul dupa altul depj-

taţî din toate partidele şi de toate 
nuanţele îşî ridică glasul în marele 
sfat al ţoriî, vorbind care de care 
maî aprins asupra chedieî naţionali
tăţilor. 

In şedinţa de erî (20 1. c.) din 
nou s'a revenit asupra eî, acum, din 
prilegiul desbi*teriî generale asupra 
budgetului ministerului de interne. 

Primul orator al şedinţei a fost 
baronul Solymossy Lajos, boier mare 
în comitatul nostru, care a început 
întâiu cu chestia administraţiei. 

Bată, în résumât, vorbirile ora
torilor. 

Baronul Solymossy : Na eato prieten al 
administrai'ei de stat, dar nici contrar nu-'I 
este ; numai atâta pretinde delà statificare, 
ca autonomia comitatelor să nu fie întreagă 
luata delà acestea şi ea deodată cu staţi-
ficarea să fie ameliorată şi plata funcţio
narilor. Doreşte, ca coraiaia congreg-ttio-
nală să remână şi mai departe, dar In mij 
locul acesteia să se sistemiseze un po :t de 
referent, pentru-ca 8 â înceteze obiceiul do-a 
se subşterne orî-ce apelate totdeauna prin 
autoritatea specială, chiar şi împotriva re
spectivei autorităţi. 

„Ein contra sporirii numèruluï funeţo 
narilor, dar' pretinde, ca în oficiu să fie 
aplicate elemente bune şi cu vocaţiune pentru 
aceasta, căci — zice — cu cât mal rami
ficată şi m »I încurcată este masinéria, — ea 
cu atât mal puţin corespunde chiemăril sale. 

,Despre chestii nationalităţdor — zice 
— numai atâta voieşte să spună, că pe 
lângă deplina respectare a s'atuluî noţ'onil 
maghiar — trebue să se validiteze egali 
îndreptăţire. Agitatorii nu 'I permia să fie 
persecutaţi p.in mijloace volnice, fiindcă 
această procedare numai înve-iincază real şi, 
pe lângă aceasta, înstrăinează şi pe cel ce 
se alipesc de noil(. Avênd încredere în gu 
vern, oratorul primeşte budgetul. 

Vé*zi József (deputatul Sa-i-Sebeşulul 
şi prim-redactor la guvernamentalul ,Bu
dapesti Napló*): ín decursul acestei des-
bateri chestia naţionalităţilor a fost discu 
tatii Intre margini uimitor de largi. îşi va 
face observările îndeosebi la vorbirea fru
moasă şi interesantă a lui Werner şi a lui 
Komjáthy. Weruer — zice — a pornit din 
aţeniaţele federaiistice de dincolo de Lri 
tha. 

Komjà'hy: Ce fel de dincolo ie Lri-
tca? 

Vészi: József: ^acă acest cuvent il 
perhoreschează Komjà hy, atunci më wo-
vec la Kossuth Lajos, care tneă a Intrebu-
inţat expresia dincolo de Leilha. Dacă dar' 
pentru asta Komjà'hy il consideri ca apo 
stat, atunci — zice oratorul — ee găseşte 
în bună societate. A vorbi despre tendin 
ţele federaiistice din Austria, azi e cu to
tul de prisos şi 'i a trecut vremea. Delà 
Taaffo până la Thun, va să zi< ă timp de 25 de 
аяі, au dominat aceste tendinţe, dar' azi po 

litica austriacă fa ;e tocmai contrarul (?!), căci 
o schimbare s'a făcut şi tocmai germanismul 
e a se readuce îa pos ţia lui de nui nainte. 
Worner a vorbit de o г ёташіе , In care 
s'au întâlnit ivomjàthy şi Melzer. Şi Werner 
se găseşte la o rospânlie cu asemenea 
tendenţă, рэ care, ce-l drep% n'o doreşte 
nici odată, dar' vorbina lui tatr'acolo 
inclina. El a dorii; ăcume, f;eea-c; « ş 
dor nţa cea mai tainică a naţionalităţilor, 
ca ele aliate să apară aci în parlamentul 
ungar. (A:ea a.ta l'ar duré rëu, mal ales pe 
Jidanul. — Red. ,Trib. Pop.*) — Aceasta 
însă oratorul nici n'o aş'eap'.â, nici n'o 
speră şi niă n'ar aproba o (Cine nu 'ţT-o 
crede, jupâne ? — Red.) Naţionalităţile pot 
să ae alipească, după pofta lor politică, — 
la partidul liberal, la cel poporal ori la cel 
independiat, dar' dacă, ca partid separat, 
ar urma şi aci Iu Camera aceasta tendinţe 
contrare „naţiunii*, — la aşa ceva jupanul 
vorbitor ar fi cel mal mare dujman (I !) 
Care să fia calea politicei de naţio 
paîitsţl ? — întreabă vorbitorul. —Werner 
zice, să fie o politică despre naţionalităţi, ear' 
Komjáthy zice, să fie o politic* în contra 
naţionalităţilor. Unde o calea de mijloc? 
Voind să defiaeze şovinismul, — ora
torul a zis : este iubirea de rapsft Dein 
frântft, necondiţionată. Alfcmintrell—zice— 
şovinismul poate fi de multe feluri : Este 
şovinism prudent, nebun, corect, necorect, 
just şi care toate le calcă în picioare şi 
striveşte orî-ce drepturi. Aşa оЬзегѵа ora
torul, că Komjáthy acest din urmă II ur
mează. Vorba e, că de o miie de ani po 
litica naţională maghiară nici odată n'a 
avut asemenea c raeter. Avem doar' na
ţionalităţi, faţă da cari peste tot disposiţii 
n'a trebuit să luăm, cum sunt de pildă : 
Rutenii, Saşii din Scepuş, Bulgarii etc., 
fi nd-eă aceştia 'şi-au păstrat, ce-I drept, 
obiceiurile şi ІігвЬэ, dar' se alipesc în ace 
laşi timp, de statul maghiar şi de ideia 
Btatulul maghiar. Totdeauna statul ma
ghiar a prigonit la naţionalităţi numai teu-
dintele centrifugal». Afară <Jb Komjáthy, 
toţi deputaţii Btau pe temeiul legii de na
ţionalităţi 44 din 1868. Dacă Komjà'hy e 
de altă părere, aceasta trebuia să 'şl-o pre-
ciseze intr'o propunere separată. Werner a 
vorbit do abdicări naţionale ; pe când în 
anii 40 politica de naţioualităţl a avut 
foarte puţin teren, şi tocmai doue figuri 
djetinsè ale acelei epoce : Francise Dràk şi 
baionul Iosif Eötvös au creat legea despre 
naţionalităţi. 

Komjáthy: la anii 40 a fost cea mal 
energică politică. 

Vészi lozsef : Să mi-so ierte, dar în
sumi K ssuih Lajos, ca deputat al comita
tului Pesta a declarat, că bucuros ti lasă 
pe fraţii noştri Croaţi din comunismul cu 
noi, numai dacă ei o vor aceasta. — In 95 
percente din vorbirea . a Werner s'a nâ 
pustit asupra Saşilor, pe câad faţă de ce
lelalte naţionalităţi, — dacă nu mal multe, 
dar atâtea excepţii la tot caşul ar fi putut 
face". 

Arëtând apoi comunitatea de interese 
latre Saşi şi Maghiari, deputatul Vè-izi 

urmează: ,,Maghiarul să facă canoşlkioe 
cu Saşii; Maghiari! s'i-'I caute чсбіо 
el acasă şi Saşii să nu meargă !a Gö'tis 
ci să vină la Budapesta, aici ^i-'şl ft*\ 
studiile şi vor vadé, că fraţii Magh'atI i* r i 

iubire îi îmbrăţişează. Goneraţ ;a de • 
aproape întreagă consimte cu noi. 
ясчэіеа deduce vorbitorul, că o саІеЛ 
pditica naţiona'ităţ lor : calei drepţi 
Sa fie o mână lega>ă, care loveşte, ciad 
de lipsă, şi scuteş'c, îmbrăţişează pe cel| 
se alipesc de noi*. 

Oratorul încheie, Mudàud pe &4 u 

Dez-o şi pe Széli Kálmán, cart singuri a ti 
capabili şi chiemaţi sii re-;oive m « 
chestia naţionalităţilor. y 

Rësboiul b u r o - e n g l e 

Cu data 10 î. c. se telegrafeazS 
Bnaxella : O depcşS a piesidentului Щ 
împrăştie ori ce îngrijiri mal serioase, 
au putut să fie pricinuite prin evenimei 
mal noue de pe câmpul rëmoiuluï. 
anume, că cedarea oraşului Kimb^rley 
glezi'or s'a făcut pe temeiul planului mai 
de rësboiu al Iul Oronje, a cărui reuşiţi 
asigurară 

Din Maggergfo itein se telegrafe 
Londra cu datul 19 1. c , că generalul C 
a sosit Vineri cu trup?le bure la Kom 
t in, unde a fost atacut de Englezi, 
toate însă că Ia ajutorul Englezilor m: 
nuieră şi trupele Iu! Knok şi lupta a 
ziua îati'eagă, — Burii totuşi au eşit îi 
gëtorl şi au pricinuit Engbzllor perderl 

Agerţia „Reuter are din Pretorii 
rea cu data 15 Februarie : Aşa se ved 
prada ajunsă în mânilo Burilor la Zo/fj 
tein se urcă la vr'o 4000 capete de viti 
mulţime de care, dintre cari 28 duceau 
mâncării la Kimberley. Se vesteşte ci 
aceeaşi zi la Kimb'.rley a fost o lupii 
rioasă. După rapoartele din urmă Bir 
ţia bine posiţia sub^comanda lui Croi 

.Deutschs Zeitung' din Berlin 
Londra ştirea, că Duminecă noaptea 
şam! Roberts a fost silit să întrerupă ä 
tarea trupelor şi Kăvala plănuită spre mi 
noapte delà rlul Modder deocamdată e 
s'o sisteze. Ear' aceasta pe deoparte fli 
n'a cunoscut mişcările trupelor bure 
era teama, că Burii îşi vor despăiţi 1 
r i e do armată şi le vor Întinde cursă 
glezilor ; de alia parte, fiindcă din p: 
ploilor crescură apele şi drumurile an 
venit neumblate Artileria nu poate fi 
înainte, fiind şi cal şi oameiil foirteis 
Divisia a 6 a a cerut jg'utor, ca să 

F O I Ţ A „ Т Ш В Щ Щ P O P O R U L U I . * 

EA SCRIE. 
Din limba germană după Max de Woissenthurn, 

trad. de : Inliana Nasticin. 
(Urmare.) 

Antonieta şopti lui Rudolf câteva 
cuvinte, pe cari Henric nu le înţelese, dar' 
nu-'i scăpa din vedere că Toni nu era de 
fel voioasă, ci din contră, era foarte tristă, 
despre ce se convinse pe deplin în momentul 
când Rudolf păşi spre contesa salutându-o 
şi Antonieta, apropiându-se cu sfială de 
dînsul, îi zise cu durere: ,Nu am fost 
aşteptat de a te vede aici şi Fërmana mea 
soră — ah, o ргза tria*!, zla ca durere, 
„dar' în fine totuşi e mai bine, dacă vei 
afla îndată, — lela imediat după moartea 
bărbatului ei, a zăcut de versat, care a 
lSsaturme grozave pe faţa e i ; — нёгтапа! 
nu 'mi-a Gcris despre aceasta nimic, ca să 
nu-'mï causeze supërare ; acasă vei vede o 
când va depune vôlul; e foarte bine, 
dragă Henric că k-a î întrepus cu toată 
energia contra proiectelor male de căsă
torie, dar' promite-'mî că vel fi amicabil 
cu densa şi ÎI vel ierta pëcatul că scrie, 
pentru densa ocupaţiunea aceasta este 
numai un fel de eurogat de-a amăgi 
vi?urile fericire!, de care e silită — să 
abzică!" 

Adânc emeţionat, Henric săruta mâna 
Antonietel; el compătimia din inimă pe 

RôrniRua femeie şi se simţia aşa de atras 
de lela, încât, Intrebându-'l Antonieta, că 
tntoarec-se cu donşii la Hohoubruck, se 
hotărî numai decât, uitâtd că avea de 
cuget a merge direct la oraş ; el simţia 
că are datorinţa de a ajuta pe Toni la 
suportarea durerii ce ' i a cuprins inima 
vëzêndu-'sl sora schimbată într'un ch ;p atât 
de dureros şi totodată a şi abzice de un 
rlan format de aiâta timp. 

Se recomanda deci în toată forma 
Ielei fiind salutat din partea ei foarte amical 
însă — după cnm îşi închipuia el — cam 
cu dispreţ, făcu apoi cunoştinţă cu d-şoara 
Lambach, aceasta observa, că a avut d : ja 
onoare a vorbi cu .Domnul Doctor" când 
s'a dus cu un manuscris al „doamnei Con 
tese" la . ,redacţiure' . 

„D?, ştiu cu , Kismet"; cu cel mai nou 
product al musel mele, dăr' ce zici D-ta 
die doctor, de acea iubire fatală" ? în 
trebà contesa. , Sunt foarte fericit?, a sfia 
eici o persoană, care poate că consimte 
cu mine şi cu care gă pot convorbi şi 
discuta asupra liferaturel". 

Sincer vorbind, Henric trebuia să-'i 
spună, că n'a aruncat încă nici o privire 
asupra manuscrisului, ci de luni întregi, 
zace pe masă acoperit de prav; acest 
rëspuns ar fi atins Insă adânc pe contesa 
Antonieta, care pres ;mţia ceva, preveni 
urmarea discuţiei, invitând pe lela a ocupa 
Ioc în trăsură. 

Henric lëmase la prânz in Hohenbruek 
şi cu toate că convorbirea începută de lela, 
nu Га putut face a 'şl schimba părerile, 
totuşi nu putea privi fără compătimire pe 
sëtraana femeie, şi care acum era aşa de 
urită, încât cu greu s'ar fi aflat un bărbat, 
destul de curagios s'o ia de nevastă. 

Era oare numai contrastul exterio
rului, ce o deosebia de contesă, sau alt
ceva — ce făcea pe Henric a privi In con
tinuu pe Helena Limbach ? de câte ori pri
virile lor se Intâlniau, de atâtea ori Н г т : ich 
se convingea tot mal mult, cä fata aceasía 
e foarte drăgălaşă, cu toate că du e 
tocmai tmeră 

Contesa se părea că nu e tocma 
disperată de nefericirea ei. t a vorbia în 
continuu numai de sine şi de lucrările eî, 
accentuând totodată că nu poate cşl de 
sab pseodonimitate, pentru-că aceasta ѳ 
datoare numelui nobil ce-'l poartă, ceea ce 
fácu pe Henric a-'şl perde cu totul pa
cienta. 

In general însă, ziua trecu în armo
nie; Henric Îşi luà de timpuriu rëmas 
bun, cu care ocasiuno făcu un compliment 
adânc şi spre domnişoara Limbach, care 
şedea foarte tăcută. Călărind spre casS, 
se gâudia la Elena poate mai mult de cât 
era de lipsă, şi se întreba supërat : nu 
cumva tăcerea el e3te remltatul ce '1 pro
duce influinţa contesei asupra el. 

Dacă ar fi putut aranea ш 
privire, In cercul ce l'a părăsit, s'ar 81 
vëzônd ce veselie a lăsat In urmă 'şl şi; 
d-şoara Limbach cea tăcută era ceaf 
veselă şi mal vorbitoare dintre toţi. 

III. 
In decursul cât a ţinut visita conti 

Henrich era un oaspe foarte des In] 
fratelui sëu, der cine era causa, — d 
stricată de versat sau tnsoţitoarea eî Щ 
Antonieta era îngrijeată, ea cugeta căi 
natul ei, poate totuşi se simte atras de| 
— bărbaţii, Iu privinţa aceasta, guntj 
curioşii Precum ar fi dorit main.űnte! 
tura aceasta, pe atât da contrară! 
acum. Dé,câte ori ve r leapeloJa sing 
Henric, totdeauna îi cor turba, ba cei 
mult, mai cugeta că şi D şoara Lin 
Îşi da silinţa a î demna pe HenricI 
ocupa mai mult cu lela. Ea m»-şi puttij 
plică altcum, din ce causă caută Henrii 
adins ocasiune a vorbi singur cu Ina 
rea surorei sale Se înţelege, că de 
putea preeimţi, că tocmai prin aceeaj 
conturba coversaţia, irita pe cumnaţi 
iăcendu-'l ca să caute ocaiiunl şi mai| 
spre a continua conversaţi» îutrerupl 
tr'un mod aşa do neplăcut. Cu oeas 
unei astfel de eonvo; saţiuni, aduşi] 
H°nric In vorbă scrierile rovelistia] 
contesei şi din bunăvoinţă cătră Hala 
dete sfatul, ca să : u mai permită i 
a se folosi de numele ei şi să nu mail 
In în privinţa aceasta, nici un pas. 

(Va urma.) 



s 
ipa colinele atât de straşnic apërate, cart 
iminewa drumul spro BIoenifontein şi !m-

Лсса taaint .rea lui Kelly Kenny. A fost 
Emisă In fjuíur divisia a 9 a. 

Mafia înaintea Justiţiei. 

Procesul ce se desfăşoară acum lua
nda curţii cu j.iri din Milano, aruncă o 
tristă lumină asupra vieţii publice d n Ita
lie. Simt nofite patru sute de acuzaţi, de 
«nuire, fals, sperjur. 

lutte acuzaţi figurează funcţionari, no
tari şi peiaonalitaţi oficiale. 

Norfaibartolo, victima asociaţiei secrete 
care ţiue în muuile ei justiţie si forţă pu 
b'ică — era director al băncii Sieihane. Om 
iniems'aopus totdeauna spoculaţiunilor ne 
rasíDüie ala'lui Palizzolo, autorul moral al 
ctimpi Acesta dispunea de toate autorită
ţile din Sicilia ; justiţia nu putea să - ş i facă 
datoria, căci o r i de câte ori un membru din 
popor a! Mafiei comitea vr'o crimă, ştia din 
b t : că n'are să fie pedepsii. Pabzzolo 
vfeêpi că N rtaibartolo se opune planurilor 
iile. puse la calo moartea tui. după ce 
tairn pusese să fure p-ntru 60000 franci 
laponul pe care victima îi făcuse despre 
Kiiiunea la bancă a unui prieten al lui 
Palizzolo şi Crispi. 

Nortaibirtolo fu surprins în tren de 
membrii Mafiei şi u?ia de complicii lui Pa-

Prineipaîul martor, generalul Mirri, a 
„.jt toata grozăvia acestei afaceri, toate 

fjntrgile Mafiei, care punea să se fure sau 
Bă se falsifice ncto imediat ce în ele era 

fan indiciu tû potriva criminalilor. Socie-
Etea secretă era în^ursgeată din rësputeri 
E fostul prim ministiu Crispi, căreia îşi 
[datoria popularitatea şi marele numër de 
Cituri. Nimeni nu mai e sigur de viaţa şi 
iverea si. Justiţia este terorizat», căci cine 
tedrăsneşta să se lupte cu o societate se
cretă, care numera între membrii ei o mul
ţime do puternici ai zilei, care caută să se 
mei.ţio ia putere prin cele mai odioase 
crime? 

Ministerul Pdloux, este la înălţimea 
pelei crizn morale prin care ţara trece. A 
dovedii o la arestarea principalului acuzat, 
dod, pentru ca acesta e i nu afle de sus
pendarea immunităţiî sale parlamentare, a 
poruncit sä tae comunicaţiile telegrafice 
Btœ Romi şi provincie. 

Г Toţi Italienii patrioţi speră că lupta 
ktre autoritate şi Mafia se va sflrşi prin 
Înfrângerea celei din u;mă. 

D i j a hidra a perdut pe unul din în
semnatele capete. După o luptă spinoasă 
ti plină de pericole se va reda Italiei lini
ştea şi siguranţa de cire are atâta nevoe. 

I Sergiu. 

NOUTĂŢI 

Arad, 21 Februarie 1900. 

Distincţiune lui Verdi. „Abendpost* 
din Viena are ştirea, că Majestatea Sa 
Monarchul a distins pe marele compositor 
italian Verdi cu ordinul „pro btteris et ar 
fa.' 

* 
Tulburări în preparandia d'n Cluj 

Ştiri sosite din Cluj spun, că studenţii pre 
parandiei de stat dti acolo sutit foarte ne 
mulţumiţi cu ordinea din institut, şi din pri 
ш aceasta vr'o 120 de inşi s'au întrunit 
alele acest'.a în adunare şi au hotărît să 
nu яіяі cerceteze prelegerile, până-ce directo 

,nl preparând ei Orbóíc nu le face îndestulire. 
Platg.rile tinerilor sunt, că numitul direc-
iar ii bate şi-'i pedepseşte eu carcer ; apoi că, 
subtitlul de exerciţii din grădinărit, înde
plineşte cu dli-şil lucrări de agricultură şi 4 
pune să-i sape ourtea, în timp-ce dl direc-
ior primeşte pentru asta de la stai spese a-
tiuwie. Faţa de aceste jalbe ale tinerilor 
directorul Orbók declară acum, că la nu-
rrrrea sa a găsit institutul In completă dis 
ordino şi tinerimea foarte desfionaiă Din
eul a Înfiinţat internat şi vrea ordine. Nu o 
adevërat — aice - - eu el bate pe elevi; pe 
unu! singur 1-a bătut odată, dar şi pe acesta 
nuraal Împuternicit do tata elevului. In ce 
priveşte munca mecanică — zice — e a 
devorat, că el vil zilnic sevtrşesc lucru In 
grădină timp de doue oare întregi, dar' cu 
ei împreună lucrează şi directorul însuşi. 
Cea mal mare jalbă a lor este—zice direc

torul,—că a oprit fumatul în dormitoarele 
puţin spaţioase ale institutului. 

Ar avè, pe semne, patrioţii destul de 
măturat înaintea casei lor, pentru-ca şcoa-
lele naţionalităţilor să le lase în bună pace. 

* 
Hymen. Dl Traian V. Motora, cleric 

abs. şi ales parocb tn Gémesig, şi d-şoara 
Maria lomuş din Abrud îşi anunţă cununia 
lor, ce se va serba Duminecă, în 13/25 
Februarie a. c. după ameazt în biserica 
română gr.-or. din Abrud. 

• 
Biserica român i din Tiena. Comi

tetul constituit pentru înfiinţarea unei biserici 
române tn Viena, a înaintat consistorulul 
din Cernăuţi lista familiilor române află
toare la Viena. S'au constat 282 familii şi 
145 copii români ort.-or. Datele sunt adu
nate de la consiliul şcolar. Cu aceasta 
ocasie s'a făcut şi dureroasa descoperire, 
că 40 de fete din cele mal avute familii 
române, mal ales din România, îşi fac 
educaţia prin mănăstiri de călugăriţe cato
lice din Viena. 

* 
Logodnă. Dl David Voniga, ales preot 

în Giroc, 'şî-a ales do flitoare soţie pe 
d-şoara Ecaterina Vuia din Lipova. 

* 

Dare ori viaţa! Foilor ungureşti li-ee 
raportează următorul cas revoltător: „In 
comuna Zăbalţ la o execuţie s'a tntémplat 
azi (19 1. c ) moarte de om. Pentru o re
stanţă de dare executorul a voit să-'I ia 
cea din urmă văcuţă bietului ţeran deacolo, 
Mihai Mitalic. Ţeranul desperat s'a opus la 
asta şi s'a repezit la executorul cu pum
nul mânel sale muncite; când apoi au ve
nit la faţa locului şi gendarmai, ţeranul 
s'a opus şi acestora. Atunci unul dintre 
gerndarml a luat puşca şi s'a năpustit asu
pra omului, care insă a rëmas neînfricat. 
Gendarmul a slobozit apoi arma asupra 
nenorocitului şi Va lăsat mort pe loc* — 
Asta e soartea bietului ţeran român, după-
ce dările l'au despoiat de tot avutul greu 
agonisit. 

* 
Grevele minerilor. Ştirile din 19 1. 

c. n. vesteec, că grevele minerilor din Boe-
mia şi Moravia continuă încă. In 28 mine 
de la Brüx dintre 3361 muncitori au reîn
ceput lucrul 1679 inşi; ear' în alte 28 
mine au Intrat tn lucru 1503 muncitori. 
Situaţia de altfel e neschimbată. Cu ace
eaşi dată se depeşează din Falhenau, că 
numërul greviştilor e de 4031, ear' al 
muncitorilor reintraţi tn lucru de 1912 
Sâmbetă au fost scoase din mine 131 vagoa
ne de cărbuni. In oraşul Karlsbad situaţia 
grevelor o neschimbată. Sufër si azi mai 
multe fabrici din lipsa de cărbuni. 

încă un ..mulţumit*. D. N. Sor
ban, advocat în Făgăraş şi deputat 
a adresat şi d-sa o scrisoare ziarelor 
conservatoare din Bucureşti, decla
rând, întocmai ca dl Raţiu, ca este 
deplin mulţumit de chipul cum s'a 
resolvat chestia rentei. 

• 
Necrolog. Eutimiu Vuia, Inveţător 

în pensie, care a servit şcoalel şi naţiunel 
30 ani, a reposât Vineri în 5 Faur et. v. 
a. c. — în etate de 58 ani, — ear' In 7 
1. c. v. la oaia 1 p. m. s'a înmormêntat 
în Rachita. tract ul Belinţulul. Au fu agat 
preoţii: A. Jucu din loc, care a ţinut şi 
cuvântul funebral; A. Manuil din Biclugl, 
D. Icloian din BăseştI şi N. IancovicI din 
Monostor, cum şi Inveţătoril : A. Iclozan, 1. 
Cons'antinovicl, P . Radulovicï, I. Blidariu, F. 
Logojan, P. Miclăiş şi N. Stefano vid. Au 
cântat alternativ : corul de plugari din 
Răchita, condus de dl Blidariu, tinerul, şi 
corul Inveţătorilor. Osămintele decedatului 
au fost duse de Inveţător! până în deal. 

Fie-'I ţe-îna uşoară! 

600 muncitori în Seghedin fără pâne. 
Zilele trecute 600 muncitori fără lucru au 
dat primăriei oraşului Seghedin o rugare, 
în care cer să l i s e dea de lucru, căci mor 
de foame. Ar munci — zic el — foarte bu
curos, dar n'au ce şi unde, ear miseria de 
mult bate la uşă. 

Cas de moarte. In 19 1. c. a re
posât aici advocatul Dr. Sattai Béla, în 
virstă de 45 de ani. 

• 
Oraşul Cluj e unul dintre cele care 

mai mult paradează şi înoată In lux. Acum 
se vede însë cum. Budgetul pe 1900 arată 
că azi oraşul are o datorie de 3 milioane 
şi jumëtate floreni, şi că In cei patru ani 
din urmă oraşul a lucrat cu deficit (perde
re) In flecare an de 40—50 mii floren\ Dar' 
au tot Infrumseţat lucrul In nădejdea unei 
îndreptări. Acum nu mal pot, şi fac patri 
oticilor cetăţeni bucuria a le spune drept 
cum stau . . . 

* 
Licitaţie Ia g a r i . In 26 Februarie n. 

la oarele 9 înainte de ameazl va fi la gara 
căilor ferate din Arad vôaziroa prin lici
taţie publică я tuturor obiectelor aflate 
acolo ca neinmanuate şi neridicate de multă 
vreme. 

* 
„Foaia Pedagogică ' , ce apare In Si-

biiu (anul IV) sub direcţiunea d 1*1 Dr. D 
P. Barcianu, în Nrul 2 (din 1-a Februarie 
a. c.) are următorul euprins : Reformă în 
înveţămontul din istoria naturală din şcoa-
lele poporale (urmare), de Dr. D. P. Bar
cianu. — Modele de lecţiunl : Parabola de
spre fiul cel perdut, de Dr. I. Stroia. — 
Invidia la Români şi urmările el, de înv. 
Hie Georgescu.—Din literatura şcolară, de 
I. S.—InformaţiuDl.—Felurimi. — Corespon
denţă. V 

* 
Concert şi teatru în Jebeliu. Ni-se 

trimite următoarea Invitare la concertul In" 
preunat cu teatru şi joc, ce va arangia 
corul plugarilor gr. or. român din Jebel, în 
12/24 Februarie 1900 în localitatea ospë-
tăriei mari de acolo. Preţul de intrare de 
persoană 1 Cor. începutul la 8 oare seara. 

Venitul curat este destinat pentru 
fondul corului ; suprasolviri şi oferte mari 
nimoase se primesc cu mulţămită şi se vor 
cuita pe cale ziaristică. Comitetul arangea-
tor. — Programa este bine aleasă şi foarte 
variată. 

* 
Dr. Leyds Ia papa. Cu data 19 Fe

bruarie se telegrafleză din Roma, că repré
sentan te diplomatic european al Transvaa-
lului, Dr. Le y h tn curând o să sosească 
la Roma, unde va cere audienţă la Papa. 

Tinerimea română din Câmpeni In
vită la petrecerea Împreunată cu dans, ce 
se va ţine Joi, în 1 Martie st. n. tn localul 
casinel române de acolo. începutul Ia 7 
oare seara. Preţul de Intrare de familie 
3 coroane, de persoană 1 coroană şi 20 fll. 
Venitul curat este destinat jumëtate pentru 
fondul casinel române din Câmpeni, ear 
cealaltă jumëtate pentru fondul bibliotecel 
despărţământului Aiociaţiunel române din 
Abrud. Ofertele marinimoase se primesc cu 
mulţămită şi se vor cuita pe cale ziaristică. 
Comitetul arangiator. 

* 

Papa şi împărăteasa Ch'neî. Ziarele 
aduc ştire despre o declataţiune a tmperă-
teset Chinei, care ar fl zis, că de aci în
colo în China religia catolică va fl con
fesiune recunoscută. Pentru această faptă 
a împărătesei papa 'i-a trimis un cadou 
frumos şi foarte scump. 

* 
Mnseul artelor frumoase din Tiena 

In primăvara anului acesta se va începe la 
Viena construirea „Museului artelor fru 
moaşe*. Comisarul guvernului Kammerer 
a început să negocieze cu consiliul coma 
nai p n t r u locul unde are să se constru 
iască acest palat. 

• 
.România J u n ă ' , societate academ câ 

sccial-literară din Viena 'şi-a publicat Ra
portul anual pe al XXIX-lea an admini
strativ începênd delà Ъ>% Noemvrie 1898 
până la 31 Oetomvrie 1899. — Localităţile 
societăţii : IX , Lazaretbgasse 26, în Viena. 

* 

Grillparzer, marele dramaturg 
german, este obiectul unei intere
sante cercetări a d-luï G. Bogdan-
Duicu, profesor la gimnasiul „Can-
temir* din Bucureşti. Binecunoscutul 
publicist, care atâţia ani a muncit şi în
tre noî, se ocupă adică de Grillparzer în 
liceul român. Intr'o broşură de 50 pa
gini, cu competenţa! recunoscută, dl 
Duică ne dă un studiu interesant, 
pe oare ori şi ce Român cultivator 

al literaturii, II va citi cu foloâ şi 
plăcere. 

* 

Versailles şi Exposiţia din 1900. — 
D. Gille, colaborator ai ziarului „Le Fgaro* 
a propus ca să se mobileze din nou şi să 
se reconstruiască una eau mai multe săli 
din Versailles şi Trianons, pentru-ca visi-
tatoril exposiţiei să-şi poată face idee de 
ceea-ce erau apartamentele acestor cïstoluri 
In timpurile regilor Ludovic XIV. XV şi al 
XVI-lea. Mai mulţi oamtmi de aria din Pa
ris, po cari ii interesează această chestiune, 
au complectat-o. S'a propus să se repro
ducă, în grădinile castelului „Petit Trianon", 
una din serbătorile date de Maria Antoi
nette şi tn acea seară să se represinte la 
teatru .Petit Trianon*, una din piesele în 
cari Regina joacă un rol şi care Bă fie 
ţinut de d ra Bartet, o artistă de talent, 
care are totdeodată şi avantagiul că se:-. -
menă foarte bine ce Maria Antoinette. 

* 
Descoperire archeologîcă în Bulgaria. 

O descoperire interesantă a fost făcută zi
lele trecute la Filipopol în Bulgaria. S'a 
descoperit un car triumfal roman din se
colul al patrulea înainte de Christos în-
tr'un tumulus la sud-vest de oraş. S'au 
găsit şi accesorii metalice de ale carului, 
figuri de bronz, hamuri de cal, cinci cranii 
omeneşti şi câteva săbii şi lănci. Toate 
acestea se află expuse acum îa museul din 
Filipopol. 

Instruction! populare despre Dato
rii ţele şi dreptnrjle purtătorului de dare, 
edate de Wilhelm Niemandz, canc?list oră
şenesc la oficiul de dare din Braşov. — 
Sub acest titlu a apărut nu de mult în 
editura Librăriei H. Zeidner din Braşov o 
carto de foarte mare folos pentru cărtura
rii noştri delà sate. Intr'Insa ori-şi-cine 
poate săsi la un loc şi In limbă înţeleasa 
de toţi : îndrumări şi instrucţiuni des re 
toate dattrinţele şi drepturile celor ce poartă 
feluritee dări comunale, comitatense şi de 
stat. 

Preţul unul exemplar frumos tipărit 
şi broşat elegant face numai 60 cr. şi se 
poate comanda şi la administraţiunea ^Tri
bunei Poporului* In Arad. 

Naufragiu. Cu dai a 19 1. c. se tele-
grafează din Madrid, că tn apropiere de 
San-Vincent -de la Barquera trei corăbii 
au suferit naufragiu, înecând 24 oameni. 
Asemenea nenorocire s'a întâmplat şi la 
malul lui Oviedo, unde opt corăbii s'au cu
fundat, înecând—cum se crede—vr'o 47 de 

'oameni. 
* 

Poşta redacţiei. 
P. D. Boroşlneu. N'a vem statute. 

Membrii i ă plătească, desigur, sume mal 
mici, căci cu taxe mari merge greu. 

ИГ DENTOL 
Cea mal bună şi maî antiseptică 

apă pentru gură. 
La un pahar de apă ajunge 2 

picături. 
Preţul unei sticle o coroana 

se capătă la 
Vojtek şi W e i s z 

prăvălie de drugherie şi parfumăne 
în Arad. 

ULTIME ŞTIRI 
'Щ LONDRA, 20 Februarie. Cambra 

comunelor a votat 13 milioane funtt 
sterlini pentru continuarea rësboiulul. 
Irlandezii s'au ridicat şi cu aceèt pri-
legiu împotriva rësboiulul nedrept. 

Despre Cronje, generalul bur, pe 
care French îl urmăreşte, nu se ştie 
încă nimic. In giurul oraşului Kimberley 
nu mal sunt Buri. Delà Colesberg s'au 
dus 10.0000 Buri înspre apëraea capi
talei Oro njelui. 

Constantinopol, 20 Februarie. Se svo-
neşte că Sultanul va abdica. Fl na se mai 
simte sigur pe vioţâ. 

Editor : Aurel Popovici Barcianu. 
Red. respons.: Ioan Bnssu Şirianu. 



Nr 

E C O NOM î E> o 

G i» & n e * 

Preţurile de la'20 Februarie 

Arad: B. Peata 

Grâu Aprilie й. 6 8 0 - 7 10 n. 7 . 7 1 - -7 74 

Cucuruz Maiu * 5 0 9 - -5.10 
vechiu , 4 2 0 - 4 30 , 5.20--5.50 

Orz vechia , 5.20-5.80 . 5 6 5 - 6fO 
nou , 5 .40-5 .50 , 

Becarä Apr. , 6 .40-5.50 , 6.42- 6.43 
, vechiu „ 6.10--6.35 

Ovös Apr. „ 4 3 0 - 4 40 , 

Cursul pieţlî din Arad. 

Lire turceşti 
Imperiali (15 E. aur) 
Ruble ruseşti 100 à 
Galbeni 
Napoleon-d'orî 
100 Maree germane 
Livre sterlin? 

1. 9-48 vend 9.52 

18І80 * 19Í-
126.- , 12".-

5.Б8 5.6S 
9.48 9.5Б 

58.60 58.95 
13.90 lâ.5< 

S p i r t 

Spirt rafinat; cu toptaou 
„ „ c u micu 
, brut cu toptanu 

cu mic 

2 1 lan. 
55.50 
56.50 
54.50 
55.50 

Porci : 
(Piaţa Steinbruch) 

Ungari; greutate : 
bătrâni 3 2 0 - 3 8 0 kg. 40 42. cr. p. kg 
tineri 320—390 „ 4A 44.5 , , „ 

2 5 0 - 3 9 0 „ 44 45 , , „ 
, până 250 „ 45 46 , , „ 

mijlocie 240—260 , 4 7 . 5 . - 4 8 „ „ „ 

O carte bună Distinsul nostru pro
fesor din Braşov, Dl Vas Ho Qoldiş a lucra 
o folositoare carte şcolară: .Geografia 
pentru şcoalele poporale, întocmi'ă pe basa 
planului Ministerial de înveţăment. Partea 
primă (pentru clasele III şi IV), cu nu
meroase ilustraţiuni şi harte colorate." 
editura librăriei Ciurcu Braşov. Preţul 
unui exemplar 35 cr. Materialul ігасШ в 
estinde pe 68 pagina, ín ordinea urmă 
toare: „1 . Regiunile lumii, 2. Comun?., 3. 
Locuitorii şi ocupuţiunea lor, 4. Rulig'unea 
şi limba locuitorilor, 5. Hotarul comunei, 
6. Drumurile, 7. Apele curgStosre, 8 
Apele stătătoare, 9. Mijloacele de oomu-
nicaţiune, 0. insulă, peninsulă, golf, 11. 
Şesul, 12. Dealuri şi vai, 13. Orizonul, 14. 
Desemnarea regiunilor lumii, 15 Haita. 
16, Cercul, 17. Comitatul, 18. Ungaria. — 
II. „Ungaria şi Europa." (Materialul clasei 
a IV a.) Ţinutul muntos din Südost. Caia 
pia Ungariei. Ţinutul muntos Nordostic, 
Ţinutul muntos Nordveatie, Ţinutul deluros 
Sudvesîic. Oraşul Fiume şi ţinutul lui. Un
garia In genere. Ţeriie apărţinetoare Un
gariei. Europa în genere". La toate capit-
lele e alăturată câte o mapă colorată 

O recomandăm cu toată căldura învă
ţătorilor noştri. 

.Biblioteca Teat ra lă ' , apare In Braşov 
ediţia Societăţii de teatru Român. Broşura, 
7 cuprinde „Unde dai şi unde creapă' 1 , 
comedie în 2 acte Al. Coşmar, localisata 
de Iuliu Popeseu. Numele dlui Iulia Po-
pescu, mal ales ca traducötor şi localisător 
al mal multor piese de teatru, este cuno
scut şi apreciat la noi. D-sa a tradus şi 
„Bustul", jucat cu atâta succes de dile
tanţii români din S.biiu, inainte ca 5 ani. 
Piesa de mal sus desigur va fi primită cu 
plăcere şi diletanţii români vor juca-o cu 
predilecţie. Noî o recomand m cu toată 
căldura. Este o localisare bună a UD el 
piese teatrale de valoare. 

A apărut în editura de arte 
grafice „Minerva" din Bucureşti 
„Călindarul Minervei" pe anul 
1 9 0 0 cuprinde o mulţime de lucruri 
frumoase şi instructive. 

Ш 

Călindarul noştri 
pe anul vi seci 1900 

ca prim căltndar scos în tipografia noastră 
a apărut tocmai acum 

cu ilustratinnîF cu nn tagat şi variat cuprins literar. 
Preţul 30 or. 

plus 5 cr. poro postai. 

Doritorii de a şi-1 procura sunt rugaţi 
a se adresa la 

Administraţia „Tribunei Poporului" 
L a comande mai mari de 10 exemplare 

dam 20% rabat. 

ADMINISTRAŢIA 

„Tribunei Poporului**. 

A a p ă r u t 
Şi sà aflà de vênzare la administraţia „Trib. Poporului" 

următoarele opuri: 
1). „Calendarul nostru" — pe 1900 . preţul — — — _ — — — — — _ _ _ — _ 

2.) „Alllicu Poporului" — de Titus Vuculescu, pretor. îndreptar practic în cause administrative. Preţul — — — — 

3 j „Lupta pentru drept de Dr. Rudolf Ihering traducere d e T. V. Păcăţean, preţul — — — — — — — 

4. ) „Judecătoriile eu juraţii" — de Teodor V. Păcăţeanu, preţul — — — — — — — — — — — — 

5.) „Libertatea" — de Ioan Stuart Mill, tradusă de T. V. Pacaţianu, preţul — — — — — — — — — — 

6.; „Principiile politicei", după Dr. T de Holtzendorf, de T. Pacaţianu—preţul — — — — — — — — — 

7.) „Caractere morale" —exemp le şi sentinţe culese din istoriile şi literaturile popoarelor vechi şi moderne, de Ioan Popea, 
profesor In Braşov. Preţul. — — — — — — — — — — — — — — — — — — — 

8.) „Resboiul pentru neatârare" şi „Povestea unei coroane de of el" ambele de George Coşbur. Preţul Resboiului 
Preţul .Coroanei" — — — — — — — — — — — — — — _ —. — — — 

9). „Din vremuri apuse" — de Judita Secula născ. Truţia — preţul — — — — — — — — — — — 

10). „Tieritul'" — de Petru Vancu, preţul — — — — — — — — — 

11). „Teoria Dramei" — de Dr. Iosif Blaga. Preţul : — — — — — _ — _ 

12). „Juvenilia" — de Sextil Puşcariu. Preţ: — — — — — — — — — — — — — — — — 

13) . „Cuvântări bisericeşti" — traduse de îoan Genţ. Preţ. — — — — — 

14). „Pribeag" — de Ioan Iosif Sceopul, preţ — — — — — — — — — _ _ _ _ _ _ _ _ 

15). Instrucţiuni populare despre Datorinţele şi Drepturile purtătorului de dare edate de Vilchelm Niemandz preţul — 

1 6 . ; „Liturgia Stului Ioan Crisostom" (pe note) pentru cor mixt pe 4 voci — de Nicolae Stefu învotător în Arad. 
Aceasta liturgie conţine toate cântările liturgice, ce are sä rëspûoza corul în Dumineci şi sërbâtori. Pe lângă ace
stea mai conţine irmoase pricesne şi un adaus de cântece poporale. Toate imneîe se pot oânta şi numai pe 2 - 8 
voci. Preţul unui exemplar s'a redus delà 6 la 5 coroane. 

cor. — . 6 0 fii. 

1 — „ 

2 . - „ 

- 8 0 „ 

2 - - „ 

4 . — „ 

2 .50 „ 

1.20 „ 
1.60 „ 

1 . — „ 

1 . - „ 

3.60 „ 

1.60 „ 

6 . — „ 

1.50 „ 

1.20 „ 

La c o m a n d e să se m a i a d a u g e de fie-care op 10 flleri s p e s e p o s t a l e . 


